论农工商联合企业产生的客观基础

——对《'农工商一体化'的质疑》一文的商榷

余 陶 生

张元奎、许友梅二同志在《江汉论坛》一九八一年第二期发表的《对'农工商一体化'的质疑》(以下简称《质疑》)一文中,对我国当前试办的农工商联合企业提出了不同看法。认为当前在我国试办农工商联合企业,实行农工商一体化,"完全是脱高实际想问题,"没有客观基础。

《质疑》提出的这一观点,不仅理论上值得研究,而且也和我国两年多试办农工商联合所取得初步成就和显示的旺盛生命力的实际情况不相符。本文针对《质疑》一文提出的观点谈点 粗浅看法。

《质疑》关于农工商联合企业"行不通"、"办不好"的论据之一,是"在生产中,工业和农业是两个不同门类的产业部门,也各有自己的特殊性。如果把特点、职能、作用各不相同的农工商硬要扭在一起,实行一体化经营,不仅违背了社会化再生产对分工和协作的要求,而且也是办不到。"农工商联合企业是不是把农工商硬扭在一起,违背了社会生产对分工协作的要求,还是根据农业生产的特点,符合社会生产过程中分工和协作的要求呢?这是探讨农工商联合企业有无客观基础的一个重要问题。要弄清这个问题,必须明确什么是农工商联合企业?所谓农工商联合企业,就是以农业为基础把农业生产部门和农产品加工、销售有机地联系起来,实行生产、加工、销售一条龙的综合经营的一种生产经营管理形式。我国农垦部门试办的以国营农场为主体的农工商联合企业是当前我国农工商联合企业的主要形式。它的产生既不是忽视我国农业生产力水平,也没有抹煞农业生产的特点。

农业是国民经济的基础部门,也是农工商联合企业的基础。农工商联合企业之所以在一 些地方试办起来并取得初步成效,也是由于这种经营管理形式适合农业生产的特点和发展农 业生产力的要求。

农业生产的一个显著特点,就是农业生产的对象是有生命力的动植物,农业生产过程是一种自然再生产和社会再生产过程的统一。马克思指出: "经济的再生产过程,无论其特殊的社会性质如何,总会在这个范围(农业)内,与自然的再生产过程交错着。"①农业生产这种自然再生产与社会经济再生产的交错的特点具体表现在如下几个方面:

一是农业生产具有强烈的季节性。农业作为有生命的动植物的生产过程,不仅受社会经济规律的制约,更受农业自身生长发育规律所支配,生产具有强烈的季节性,投入同样资金和劳动、掌握了生物的生长规律,可收事半功倍的经济效果,反之,就可能事倍功半。甚至

一无所获。

二是农业生产资料土地的有限性。土地是农业生产中不可缺乏也无法代替的基本生产资料。威廉·配第曾把劳动看成是财富之父,土地是财富之母,没有土地农业生产就无法进行。而且在农业生产中,不能象工业生产可以随意增加生产工具的数量那样,增加肥沃程度相同的土地数量。虽然,这种土地的肥沃程度不是土壤的一种天然素质,它和社会关系有密切联系,它会随着社会生产关系的变革和科学技术进步而增进。不过,在科学技术没有得到相当发展的情况下,即使增加土地的投资,也不会随投资比例而增加收获量。因此,在我国当前农业技术水平较低的情况下,对于有限的土地加以充分利用,进行综合经营,仍是提高农业生产力的重要课题。

三是,农业生产时间和农业劳动时间的差别性。农业生产受自然过程的支配,要经历物理的、化学的、生物学的变化,在大部分生产时间内只是间或需要加入追加劳动,这种"生产时间和劳动时间的差别,在农业上特别显著"②的特点,必然造成劳动力和生产资料使用上的不均衡和资金投放数量在时间上的不一致,这就要求人们在发展农业生产时候,开展多种经营,为发展与农业有联系的农产品加工工业,以及为它服务的商业提供了一个自然基础。马克思指出。"在这里可以看到,生产时间和劳动时间不一致(后者仅仅是前者一部分)怎样成为农业和农村副业相结合的自然基础,另一方面,农村副业又怎样成为当初以商人身分挤进去的资本家的据点"。③

综上所述,把农产品的生产过程和加工过程、销售过程紧密地联系起来,实行农副产品 生产、加工、销售一条龙,农工商综合经营是符合农业生产本身发展规律的,有其客观必然 性、并不象《质疑》中所说的是把"农工商硬要扭在一起"的产物。

农业的特点虽然为建立农工商综合经营提出了客观要求,但要把这种要求变成现实还需要取决于农业生产力的发展水平。如果农产品商品率低,也就没有多余产品进行农副产品加工,综合经营更无从谈起,以武汉市东西湖农场试办农工商联合企业的过程为例,也是随着农业生产的发展而建立起来的。五十年代末农场建立初期,粮食仅够自给,副食品也不足,根本就谈不上为市场服务的加工工业,只是兴办了一些为农场服务的机械修理和建筑工程队伍和为职工生活服务的粮油加工。随着生产的发展,农副产品增加,除了交付国家任务后还有多余的部分,有时市场销售不了,国营商业部门又不能全部收购,特别是一些水果蔬菜之类易腐商品,如不及时处理就会大批损失。联合企业成立前的1978年,仅慈慧农场就损失了水果、蔬菜一百多万斤,促使农场就建立了副食品加工厂,如酿酒、罐头加工等。七十年代以来由于农副产品生产的进一步的发展,该场已成为武汉市副食品的供应基地使农副产品的加工迅速发展,目前由农副产品加工出来的品种已由六十年代的二十多种增加到一百二十多种,对于满足城市人民的需要,弥补城市加工能力的不足,保证了产品的质量,起了重要作用。

致于农场经营的商业如农副产品展销门市部,也是在农副产品增加、商业部门收购有余,或者是为了保持产品的鲜活程度、缩短流通环节,直接与消费者见面而建立起来的。它建立的时间虽短,但在城市人民心目中已经是有口皆碑,深受群众欢迎。总之,农工商联合企业的建立,既反映了农业生产发展的要求,也适合农业生产的基本特点,是一种较好的经营管理形式,它的出现决不是偶然的。

《质疑》一文还认为,"我围现阶段的专业化社会化程度很低,分工的发展还很不充分,在这种条件下强调新的社会综合,那就会倒退到原始结合的自然经济圈子里去。"(P24) 农工商联合企业的成立是前进的新的社会综合,还是倒退到原始结合的自然经济,是在专业化基础上的结合,还是违背了社会再生产对分工协作的要求硬扭在一起的凑合,必须区分清楚。

分工和协作是矛盾的统一,有分工必然有协作,而协作也必然有分工,两者相互并存,相互促进又相互制约。一方面,分工的发展要引起协作的扩大与加深,分工愈细,愈需要协作,另一方面,协作的发展和加深,又反过来促进分工水平的提高。马克思用军事上一个骑兵连的攻击力量或一个步兵团的抵抗力量,与单个骑兵分散展开的进攻力量的总和或单个步兵分散展开的抵抗力量的总和有本质的区别作例子,来说明单个劳动者的力量的 机 械总和,与许多人同时共同完成同一不可分割的操作所发挥的社会力量有本质的差别。因为"这里的问题不仅是通过协作提高了个人生产力,而且是创造了一种生产力,这种生产力本身必然是集体力。"④农工商联合企业就是建立在分工和专业化基础上的一种协作形式,这种协作形式使农业再生产过程中的四个环节更加紧密地、有机地协调一致,形成一条龙,从而缩短了中间环节,降低成本,增加了赢利,提高了经济效果,改变了僵营农场长期亏损的局面,这就是农工商联合企业集体力的具体表现。

诚然,我国当前农业生产专业化水平还比较低,各个部门和企业之间发展也不平衡,国营农场要比人民公社高,如东西湖农场无论从作物专业化和生产、加工等方面看都有相当基础,在这种专业分工基础上形成的农工商联合企业是生产力发展的必然趋势,而决不是什么"倒退到原始结合的自然经济圈子里去"。因为今天的农工商联合经营和自然经济的原始结合有着本质的区别。

第一,自然经济的原始结合是以满足自身需要为目的,只是在自身需要得到满足之外,才以协作形式取得自身需要的其它产品。今天的农工商联合企业是在商品生产比较发展的条件下,为了给社会提供更多的商品量而进行的一种广泛的协作。如果农业只够满足本部门的需要,或仅仅完成国家的征购任务,则农副产品的加工就无原料,当然更谈不上经营商业了。目前许多国营农场的商品率已达到50%以上,这是试办农工商联合企业的重要条件。

第二,自然经济的原始结合是各单位之间并无明确的分工和专业化,社会化程度极低,与社会各部门相互关系也不密切,都自成为独立的生产单位。农工商联合企业是在社会分工和专业化基础上,根据农业生产的特点建立的生产、加工、销售相互配合的生产一体化的经营形式,生产、加工、销售自己具有优势的产品。随着生产力的发展,联合范围的不断扩大,进一步提高了部门和企业分工和专业化水平。

第三,由于自然经济的原始结合首先是在满足自身需要外,才进行某些协作,它们同其它部门的关系是松散的,偶然的不稳固的关系,而农工商联合企业中的农、工、商的关系是一个企业内部相互配合的关系。因此,不能把我国当前的农工商联合企业和自然经济的原始结合相提并论,甚至把建立农工商联合企业说成是"倒退"。当然,也可能有些地方或部门不顾客观条件,搞了些"小而全"、"大而全"的企业,违反了生产力发展的要求,但不能因此把它和建立在分工和协作基础上的农工商联合企业混为一谈,并以此来否定农工商企业存在的客观必然性。

《质疑》的作者还抓住有些同志把今天的农工商联合企业误解为马克思所谈的农业和工业的"更高级的综合"形式,面后得出今天的农工商联合企业"完全是脱离实际想问题"的结论。我认为,把今天的农工商联合企业理解为马克思所说的"更高级的综合形式"固属牵强,而把当前存在并具有生命力的农工商联合企业视为"会倒退到原始结合的自然经济圈子里去"也同样是"脱离实际想问题"。若论我国当前农业机械化程度不高,物质基础不雄厚、文化技术比较落后等因素,这正是农工商联合企业不能普遍推行,只能主要是在国营农场首先试办的原因。正是由我们坚持从这些实际出发,虽然国营农场试办联合企业只有短短二、三年,却已显示巨大的优越性,这难道是"倒退到原始结合的自然经济"所能取得的吗?

Ξ

《质疑》一文还对建立农工商联合企业的意义和作用提出了不同看法。这些看法主要有以下几点:

其一,实行农工商一体化,"会引导到厌农喜工、弃农经商的方面去"。其根据是,由于农 工商一体化,实行了利润返还,"这就在农业内部增加了'有利'和'无利'这两部分之间的矛 盾","这就必然影响农民生产粮、棉、油的积极性","如果不去大力发展农业生产,反而分 出力量去搞工商,那就更难发挥农业作为国民经济的基础的作用,势必进一步拖国民经济的 后腿。"总之,一句话,要发展农业生产只能依靠从农业本身着手,搞农工商综合经营则是"本 末倒置"。这些观点的实质就是发展农业途径是什么?是单纯依靠农业本身的力量,还是依靠 工农商互相支援的力量。事实证明,在目前农业生产力水平较低的情况下,仅仅依靠农业本 身的积累来发展农业是不可能的。即使可以从国家财政收入得到一部分资金,但由于我国地 域辽阔,少量资金也不能根本解决农业资金缺乏的困难。最根本的办法,还必须走农工商相 结合综合发展的道路、通过工商利润返还农业来解决农业资金问题,从而促进了生产的发展, 加强了农业作为国民经济的基础作用,提高了农民生产粮棉油的积极性,使原来无利的农业 部门转化为有利的部门,做到以丰补歉,统筹兼顾,互相促进。东西湖农工商联合企业试办 前曾多年亏损, 1979 年试办的第一年工农业各项经济指标全面超计划。 超历史, 22 万亩粮食 总产 2.2 亿斤,比上年增长 13.2%,6.5 万亩棉花总产 10.03 万担,比上年增长 10.3%,工业 产值 8882 万元占工农业总产值 53.5%, 1980 年遭到严重自然灾害,农业中粮、棉、 油瓜果 减产,但由于工商获利,整个联合企业仍然获利654万元,不仅弥补了自然灾害给农业造成 的损失, 而且达到各农场均有盈利。如果以 1979 年和 1980 年与试办前的 1978 年相比,肥猪 上市分别增长 43.6%和 63.5%,牛奶分别增长 5%和 141%,水果分别增长 31%和36.5%,成 鱼分别增长 19.3%和 36.3%。从这些数字可以看出,农工商综合经营并没有"厌农"和"弃农", 而是真正做到了"重农"和"促农"。

其二,利润返还影响了国家财政收入。作者认为"农工商的利润分配实质上是一种财政分配","利润返还过急过快,使国家的财力不能保证国家重点建设、科学技术文化 教育开支、国防开支、社会救济和国家行政机关开支等多种需要,那么,农业是实现不了现代化的,农民也是富不起来的"。按这种观点,联合企业搞利润返还影响了国家收入,破坏了国家、企业、个人三者利益必须兼顾的原则。我认为如果把试办农工商联合企业仅仅看成是为了消灭工农价格剪刀差,是把国家原来所得的工商利润转到联合企业手中,那是一种"分配决定论",并不符合试办农工商联合企业的真正目的。如果不从发展生产上考虑,而只在分配上作文章,

联合企业是不可能得到发展的。几年来试办联合企业之所以取得按好的经济效果,根本原因 还是由于促进了生产的发展。减少了中间环节。提高了农副产品的鲜活程度。节约了流通费 用。因而增加了销售收入。如果不搞联合企业这部分费用也就不可能节省。财政收入照样不 能增加。正是由于试办联合企业增加了对国家的贡献。东西撤联合企业试办虽只两年,却年 年全面超额完成了图象征购、派购、超购计划。如粮食除完成征购任务外。1979年完成超购 任务 573 万斤, 1980 年增加到 900 万斤。国家税收也有明显的增加。 农业税 1978 年是 97.2 万元, 1979 年增加到 117.2 万元, 工商税 1978 年 616.5 万元, 1979 年达 707.4 万元, 1980 年达 848.27 万元。再从职工工资收入来看也有明显增加。 生活得到了改善, 1978 年职工平 均收入 465.7 元, 1979 年为 580.75 元, 比 1978 年增加 115.05 元, 1980 年虽遇特大自然灾 害,仍保持在 1979 年的水平。农工商联合企业做到了兼顾国家、企业和职工个人三者 的 利 益,使国家多收、企业多智、个人多得。

其三, 认为"实行农工商一体化, 有助于消灭三大差别, 这主要是从形式上看问题", 是 "舍本求末,适得其反"。当然,三大差别的产生和消灭,归根结底要取决于生 产力 的水平, 而不能脱离生产力水平,主观地改变生产组织管理形式所能奏效的。但是,当生产力发展到 要求改变不相适应的生产管理形式时。改变原来的生产管理形式对生产力的发展就起了主要 的决定作用,从而为缩小和消灭三大差别积累了条件。同时,从经营单一的农业发展到农工 结合对于改造农业,促进农业工业化,缩小和消灭两者之间差别具有直接的作用。因此,不 能把适应生产力发展而建立的农工商结合的管理形式和缩小三大差别对立起来。

至于谈到"在我国人民公社化初期,以及后来的反复折腾,都曾想利用人民公社的组织管 理形式来消灭三大差别,其结果,舍本求末,适得其反,吃了大亏",这个问题和今天建立农 工商联合企业有利于消灭三大差别是两码事,两者不能相提并论。因为,第一,人民公社运 动中产生的问题。是由于当时对社会主义建设经验不足,对经济发展规律和中国经济基本情 况认识不足等原因造成的,而农工商联合企业则是适合农业生产力发展的要求出现的。各自 产生的基础不同,结果当然也不同,不能相提并论。第二、消灭三大差别必定要走工农相结 合的道路。恩格斯在谈到消灭三大差别的共产主义前景时指出。"城市和乡村之间的对立也将 消失。从事农业和工业劳动将是闻样的一些人,而不再是两个不同的阶级。单从物质的原因 来看,这已经是共产主义联合体的必要条件了"。⑤因此,用曾经出现过的左倾错误来类比今 天适应生产力发展的农工商企业自然得不出正确的答案。

其四,"农业有广阔的天地,并非只有实行亦工亦商才能安排劳动力。"诚然,我国地大物 博、山川舆秀、江河纵横。为农林牧副渔的全面发展。提供了极为有利条件。为农村剩余劳 动力开辟了广阔门路,但是应该看到在八亿农民,十多亿亩耕地的农村要解决每年新增二千二 万劳动力的就业问题并非易事。随着农业劳动生产率的提高、还会有越来越多的农业劳动力 被游离出来,即使林、牧、副、渔能容纳一部分剩余劳动力,但由于这些部门也要受土地有 限性的限制,容纳劳动力也不可能是无限的,解决剩余农业劳动力的重要出路是实行农工商 综合经营。恩格斯在描绘这个前景指出,"要使这些被排挤出农业的人不致没有工作,或不会 被迫集结城市,必须使他们就在农村中从事工业劳动。"@实践也已证明办农工商联合有利于 安排多余劳动力,随着联合企业的发展壮大,这个作用将更加明显。

《资本论》第2卷,第439页。

- ②③ 从《资本论》第2卷,第268页。
- 从《资本论》第1卷,第362页。
- 《马克思恩格斯全集》第1卷,第223页。
- 《马克惠里格斯全集》第19卷, 第369页。